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Анотація: У статті висвітлено комплекс актуальних питань викладання криміналістики з урахуванням новітніх тенденцій 
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Аналізуючи сучасний стан вітчизняної50 
криміналістики, можна констатувати, що її розвиток 
здійснюється у двох напрямах. По-перше, 
криміналістика активно нарощує свій теоретичний 
потенціал як наука та навчальна дисципліна та, по-
друге, вона удосконалює та оптимізує власні 
прикладні розробки – технічні засоби, тактичні 
прийоми та методичні рекомендації, що спрямовані 
на покращення роботи слідчих, дізнавачів, експертів, 
оперативних співробітників та інших осіб, які так чи 
інакше задіяні у кримінально-процесуальному 
механізмі держави. 

На сьогодні проблема методики викладання 
криміналістики є як ніколи актуальною у світлі 
сучасного розвитку науки криміналістики. У зв’язку з 
кардинальними змінами у соціумі, глобальним 
розвитком наукового світогляду, науково-технічним 
прогресом, а також з появою нових самостійних наук, 
таких як оперативно-розшукова діяльність, назріла 
необхідність перегляду місця криміналістики і 
методик її викладання у системі професійної 
підготовки юристів. Змістовний бік такого 
дослідження, на нашу думку, повинен міститися у 
сучасному аналізі питань викладання криміналістики 
в навчально-методичному та психологічному 
аспектах.  

Різноманітні аспекти викладання криміналістики 
постійно привертали увагу як науковців, так і 
практичних співробітників правоохоронних органів 
та суду. Ця проблематика тією чи іншою мірою у 
різні часи була об’єктом досліджень таких відомих 
вітчизняних та зарубіжних вчених як В.П. Бахін, 
Р.С. Бєлкін, О.М. Васильєв, Т.С. Волчецька, 
В.К. Гавло, А.А. Ейсман, О.О. Ексархопуло, 
Є.У. Зіцер, Є.П. Іщенко, В.О. Коновалова, 
М.Г. Любарський, Г.Ю. Маннс, Г.А. Матусовський, 
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С.П. Митрічев, В.О. Образцов, Є.Д. Скулиш, 
М.С. Строгович, П.І. Тарасов-Родіонов, 
О.А. Топорков, Б.М. Шавер, В.Ю. Шепітько, 
Н.П. Яблоков [1-31] та ін. Так, свого часу Р.С. Бєлкін 
приділив певну увагу проблематиці викладання 
криміналістики як особливому напрямку у аспекті 
перспектив розвитку наукових досліджень у галузі 
криміналістики та зазначив, що «... розвиток будь-
якої науки немислимий без розширеного відтворення 
кадрів дослідників – це прописна істина». Те, що 
підготовка цих кадрів повинна вестися з позицій 
вимог саме цієї науки – настільки ж очевидно, як і 
перше положення. Однак із цих двох беззаперечних 
положень неминуче виникає третє, про яке часто 
забувають: у самій науці повинні розроблятися 
прийоми оволодіння нею, прийоми навчання цій 
науці. Як і будь-яка методика викладання, методика 
викладання криміналістики підпорядковується 
загальним закономірностям усякого процесу 
навчання. Однак крім цих загальних закономірностей, 
методика викладання будь-якої конкретної науки 
залежить від специфіки її змісту. Тому специфічні 
особливості викладання криміналістики, що 
обумовлені її змістом, безсумнівно, повинні стати 
об’єктом дослідження самої криміналістичної науки, 
одним з її чітко виражених напрямів» [3, с. 10–11]. У 
свою чергу, харківський вчений-криміналіст 
Г.А. Матусовський у ракурсі зазначеної тематики 
зазначив, що «… криміналістика як навчальна 
дисципліна оформилася та удосконалюється завдяки 
досягненням наукової галузі криміналістики. 
Становлення вітчизняної криміналістики як 
самостійної юридичної науки значною мірою 
визначило місце криміналістичних знань у системі 
навчального процесу» [18, с. 76]. 

Відображаючи основний зміст відповідної науки, 
будучи органічно пов’язаною з нею, навчальна 
дисципліна «Криміналістика» за своїм призначенням 
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відрізняється від наукової галузі. Вона призначена не 
для теоретичного засвоєння об’єктів науки, а для 
засвоєння знань та практичного досвіду 
розслідування злочинів. Йдеться про те, щоб у 
доступній формі донести до осіб, що навчаються, 
криміналістичні знання, прийоми та способи, а також 
досвід правоохоронної роботи. На нашу думку, 
теоретичні аспекти співвідношення науки та 
відповідної їй навчальної дисципліни мають велике 
практичне значення для вдосконалення сучасного 
навчального процесу у системі ВНЗ України (деякі 
аспекти проблематики спеціалізації викладання 
криміналістики нами були раніше ретельно 
розглянуті у окремому дослідженні, присвяченому 
актуальним проблемам викладання криміналістики на 
юридичних факультетах (Вісник юрид. фак.-ту ХНУ 
ім. В.Н. Каразіна. Серія: «Право». – 2011. – № 945. – 
С. 216-220 – М.Д.). 

У наш час на сторінках правових журналів та в 
численних монографічних дослідженнях, спеціально 
присвячених підготовці та організації роботи 
правоохоронців, дуже широко обговорюються 
проблеми викладання криміналістики. Почасти деякі 
практики і науковці висловлюються про те, що за 
обсягом і глибиною досліджуваних аспектів, 
викладання криміналістики має низку недоліків. 
Один з них – нездатність молодого дипломованого 
випускника-магістра, що здобув необхідний арсенал 
теоретичних знань, відразу включитися в практичну 
діяльність, спрямовану на протидію злочинності 
[33, с. 779–780]. 

У зв’язку з цим, вважаємо за доцільне зазначити, 
що, по-перше, сам процес оволодіння необхідним 
комплексом знань, необхідним для роботи, 
наприклад, слідчого, систематичне підвищення 
інтелектуального рівня і вдосконалення професійної 
майстерності є основним етапом підготовки 
співробітника правоохоронного органу. По-друге, 
необхідне постійне прагнення молодого фахівця до 
різноманітних знань. Слушно з цього приводу 
зауважив А. Ратинов: «... наявний запас знань – 
нікчемний розумовий капітал порівняно з тим, що 
може знадобитися слідчому в майбутньому. Цей 
запас варто постійно поповнювати. Звісно, заготівля 
про запас абсолютно всіх знань, які можуть 
знадобитися під час розслідування тієї чи іншої 
справи, безглузда, та й неможлива. Варто відбирати 
найбільш необхідне» [32, с. 96]. По-третє, здатність 
до самоосвіти в умовах практичної діяльності, що 
швидко змінюється, – це, в свою чергу, невід’ємна 
якість майбутнього фахівця, який може дозволяти 
найрізноманітніші виклики практики протидії 
злочинності. По-четверте, процес оволодіння 
знаннями – це своєрідна система, в якій усі елементи 
перебувають у тісному взаємозв’язку, основи якої 
закладаються у ВНЗ і потім розвиваються в різних 
формах протягом всієї практичної діяльності 
співробітника. Так, процес оволодіння 
криміналістичними знаннями і навичками умовно 
можна поділити на кілька етапів: перший етап – 
навчання у ВНЗ; другий – запозичення досвіду у 
старших колег і закріплення на практиці здобутих у 
ВНЗ знань; третій – підвищення кваліфікації під час 
навчання на спеціально передбачених курсах того чи 
іншого правоохоронного органу або суду і четвертий 

етап – професійна майстерність, пов’язана зі 
здатністю до постійної самоосвіти і здобуття нових 
можливостей на практиці застосування отриманих 
знань без будь-яких посередників. І нарешті, по-
п’яте, вже протягом досить тривалого періоду часу 
добре зарекомендувала себе практика залучення до 
робочих навчальних програм з криміналістики 
додаткових тем з вивчення останніх запитів практики 
розслідування злочинів. Поряд з цим тематика, 
висвітлення якої є необхідним з урахуванням нових 
тенденцій протидії злочинності, включається до 
спецкурсів дисциплін криміналістичного циклу, 
таких як «Подолання протидії розслідування 
злочинів», «Методика розслідування економічних 
злочинів», «Практикум з криміналістики» і т.д. Таким 
чином, акцентуючи увагу на розвитку практичної 
сторони знань, набутті навичок прикладного 
характеру, ряд практичних працівників мимоволі 
відмахуються від теорії, забуваючи, що в 
криміналістиці – це синтез знань, заснованих на 
узагальненні практики розкриття злочинів. 
Безперечно, сказане нами аж ніяк не проголошує 
іншої крайності – пріоритету теорії на шкоду 
осягненню практичного досвіду.  

На сьогоднішній день з урахуванням динамічного 
розвитку рівня науки і техніки, удосконалення 
механізмів злочинної діяльності та її 
професіоналізації, появи нових видів і форм злочинів 
видається значущою ще одна проблема викладання 
криміналістики – можливий розрив між змістом 
навчального процесу та потребами практики протидії 
злочинності. Так, В.М. Варцаба стосовно випускників 
навчальних закладів системи МВС України у зв’язку 
з цим пише, що «практика свідчить, що суто 
академічна підготовка не забезпечує повною мірою 
головного – готовності до практичних дій» [33, 
с. 782].  

У зв’язку з цим хочемо зауважити, що питання 
викладання криміналістики не є новими за своєю 
суттю. У криміналістичній літературі до них 
неодноразово апелювали під час аналізу 
проблематики якісної підготовки слідчих і сьогодні 
вони є досить злободенними в аспекті стратегії 
протидії злочинності на державному рівні. Так, з 
цього приводу Г.А. Матусовський свого часу писав, 
що «криміналістика відрізняється практичною 
скерованістю своїх рекомендацій, але в системі 
всього циклу наук слідчо-криміналістичної 
спеціалізації вона не є виключенням: будь-яка 
наукова галузь цього циклу органічно пов’язана з 
практикою. Якщо проаналізувати зміст самої науки 
криміналістики на сучасному етапі, то навряд чи 
знайдуться підстави для висновків щодо її 
відірваності від практики або відособленості у 
вирішенні спільних завдань боротьби зі злочинністю. 
Більш справедливим є те, що вона своїми 
рекомендаціями з багатьох питань своєчасно 
пропонує практиці шляхи вирішення складних 
завдань. Прикладом цього є розробка питань судової 
кінематографії, використання звукозапису, судової 
одорологіі та інших нових напрямків. Звичайно, не 
всі спонукальні стимули слідчої практики 
викликають своєчасний відгук криміналістичної 
науки. Тим не менш, для викладання криміналістики 
є достатня наукова основа, що базується на аналізі 
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практики, і вся складність навчання студентів полягає 
у відборі, самому змісті й методиці викладу 
навчального матеріалу. У цьому сенсі підготовка 
фахівців потребує розробки науково обґрунтованої 
методики викладання на основі такої галузі знань як 
педагогіка вищої школи. Складність полягає й у 
іншому. Самі по собі наукові положення, що 
викладаються, засвоюються студентами, як правило, 
цілком задовільно. Однак долучення цієї інформації 
до практичної діяльності має особливості й викликає 
відомі труднощі, оскільки теоретичні знання в тому 
рафінованому вигляді, як вони представлені в теорії, 
ніколи не використовуються в практичній діяльності. 
Тому теоретичні знання необхідно використати так, 
щоб вони підкорялися вимогам практичної 
діяльності. Однією з умов такого застосування є 
синтез відомостей різних дисциплін слідчо-
криміналістичної спеціалізації і побудови на цій 
основі моделі практичної діяльності слідчого.  

У зв’язку з цим виникає питання, розв’язання 
якого, з нашої точки зору, має вирішальне значення в 
підготовці слідчих і в їх подальшій діяльності –
комплексне застосування знань різних дисциплін 
слідчо-криміналістичної спеціалізації. Одна справа – 
засвоїти те чи інше криміналістичне положення або 
рекомендації інших наук слідчої спеціалізації, інша – 
застосувати їх практично у своєрідних, почасти 
складних умовах. Саме до роботи в різних, часто 
мінливих умовах варто готувати студентів. У 
діяльності слідчого криміналістичні знання 
складають лише частину того, що потрібно для 
успішного розслідування злочинів. Тому питання 
щодо підвищення ефективності викладання 
криміналістики тісно пов’язані з вивченням 
студентами інших дисциплін, дані яких 
застосовуються в слідчій роботі »[18, с. 99–100]. 

На сьогоднішній день процес підготовки 
співробітника правоохоронних органів та суду, 
компетентного відповісти на всі виклики існуючої 
дійсності, є першочерговим завданням держави. Саме 
з цією метою й створено в структурі навчального 
процесу у ВНЗ певні цілісні блоки, що складаються з 
окремих загальнотеоретичних, спеціальних, 
профілюючих, обов’язкових і факультативних 
дисциплін, що знаходяться в тісному взаємозв’язку 
один з одним і підпорядковані одній глобальній  
меті – випуск високопрофесійних кадрів. Щодо 
підготовки майбутніх правоохоронців, то 
першочергове місце тут посідають знання з блоку 
наук кримінально-правового циклу, які в свою чергу 
повинні перебувати в певній впорядкованості один з 
одним з метою недопущення дубляжу в процесі 
всього навчання. Навчальний процес з підготовки 
майбутніх співробітників передбачає поступальне 
засвоєння низки дисциплін, які висвітлюють в рамках 
свого предмета різні сторони діяльності щодо 
протидії злочинності в сучасних умовах. Особливе 
місце тут посідає саме криміналістика, яка є 
навчальною дисципліною. У ній знаходять «вихід» 
дані практично всіх дисциплін кримінально-
правового циклу. Саме на тлі криміналістики 
вирішуються питання, що вимагають залучення 
інформації з інших дисциплін слідчої спеціалізації, 
зокрема з кримінального права, кримінального 
процесу, кримінології. Окрім занять з криміналістики 

студенти застосовують здобуті знання в галузі 
судової психології, судової медицини, в інших 
прикладних дисциплінах. Саме тут найповніше 
відбувається синтез знань. Детальне вивчення 
проблем криміналістики сприяє закріпленню 
отриманого студентами під час проходження 
виробничої практики досвіду комплексного 
розв’язання сучасних завдань з протидії злочинності, 
стимулює теоретичне осмислення і подальше 
поглиблення його в навчальному процесі. Тому 
подолати можливий відрив теорії від практики, який 
може бути виражений у відсутності так званого 
«зворотного зв’язку» між навчальним процесом, 
націленим на підготовку високоякісного 
професіонала та існуючою практикою протидії 
злочинності в сучасних умовах, видається можливим 
з позиції саме криміналістичної науки. Саме в надрах 
криміналістики велика увага приділяється 
практичному відпрацюванню тактики виробництва 
слідчих дій, підготовчих і організаційних заходів, що 
проводяться в процесі розслідування злочинів, 
враховується найбільш передовий міжнародний 
досвід протидії злочинності, удосконалюються 
тактичні та методичні основи досудового та судового 
слідства, засади судової експертизи тощо.  

Методика викладання криміналістики, яка і будь-
яка інша методика, підпорядкована загальним 
закономірностям навчального процесу. Проте крім 
цих загальних закономірностей методика викладання 
будь-якої конкретної науки залежить від специфіки її 
змісту. Саме специфічні особливості викладання 
криміналістики, що обумовлені її змістом, і є тією 
стрижневою основою, яка здійснює певний синтез 
між теоретичними основами протидії злочинності і 
практикою її застосування в реально існуючій 
дійсності. Завдяки цьому криміналістика пропонує 
суддям, слідчим, оперативно-розшуковим 
працівникам, експертам науково обґрунтовані та 
перевірені практикою способи, прийоми і методи 
розкриття і розслідування злочинів, судового 
розгляду кримінальних справ. 
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